

60.008/X

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fem u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. szeptember 18. vasárnap

bb.1. jövőre is megrendezik a tokaji írótabort

vid/ra cz

1977. szeptember 18.

a hazafias népfront borsod megyei bizottsága több más intézménnyel közösen jövőre ismét megrendezi a tokaji írótabort.

a borsodból elszármazott, illetve munkásságuk folytán a megyéhez kötődő írók hetedik találkozóját - a már kialakult hagyományok szerint - ismét egy témakör megvitatásának szentelik. az 1978 évi írótabor résztvevőinek „a szocialista demokrácia, szocialista közélet,, címmel tartanak előadásokat, folytatnak eszmecsereket.

az írótaborozás résztvevői minden alkalommal a megye más-más tájegységével ismerkednek meg. jövőre - a napirendre kerülő kérdésekkel összhangban - miskolcon, valamint ózdon és az ózdi járásban a megye jellegzetes ipari körzeteiben a helyszínen tanulmányozzák elsősorban a munkásság szerepét a szocialista demokrácia kifejlesztésében, részvételüket lakóhelyük, szűkebb pátriájuk közéletének irányításában./mti/

.-.

9.00/ra

-1-

11 00
MK

bb.2. növekszik a tejtermelés - hetvenötmillió a gyűjtőhálózat fejlesztésére borsodban

vid/ra cz

1977. szeptember 18.

a szarvasmarha program végrehajtása során borsodban és hevesben évente mintegy tíz százalékkal növekszik a tejfelvásárlás. a borsod megyei tejipari vállalat a két megyében lévő tejj gyűjtő hálózatának korszerűsítésére az ötödik ötéves terv időszak végéig összesen hetvenötmillió forintot költ.

a vállalat feldolgozó üzemegységeiben, miskolcra, egerbe, sárospatakra és mezőkövesdre jelenleg összesen négyszázhusz tejj gyűjtőből naponta átlagosan csaknem négyszázezer liter tejet szállítanak be. a tervidőszak végéig megvalósításra kerülő korszerűsítés során elsősorban a meglévő állomások hűtőrendszerét építik ki. a begyűjtőhelyeken az átvett tej mennyiségétől függően háromszáz-kétezeröt száz literes lehel hűtőket helyeznek üzembe.

a gyűjtőhálózatba az idén eddig tizenhat hűtőtárolót állítottak üzembe és az év végéig hátralévő időszakban további csaknem ötvenet szerelnek fel. ugyanakkor ebben az évben hat új tejj gyűjtő állomást is létesítenek, amelyből egy végardón - elsősorban a háztáji gazdaságokban termelt tej felvásárlására - kezdte meg működését./mti/

--

bb.3. zártláncu tv-rendszert kap a győri tanítóképző főiskola gyakorló iskolája

vid/ra cz

1977. szeptember 18.

a pedagógusképzés hatékonyabbá tételére, a gyakorlati tanítás megkönnyítésére zártláncu tv-rendszert építenek ki, s annak átrendeltetésének ebben a tanévben a győri tanítóképző főiskola gyakorló általános iskolájában. a korszerű technikai berendezéssel a stúdió tanteremben megtartott tanítási órákat az iskola más helyiségeiben egyidőben 150 tanítóképzős hallgató figyeli. lehetőség nyílik arra is, hogy az órákat képmagnetofon szalagra rögzítsék, s a szemináriumokon, csoportos foglalkozásokon újrajátsszák, majd elemezzék és értékeljék a tanítási folyamat egymástól elkülöníthető egységeit.
/folyt.köv./

9.05/ra

-2-

MM

bb.3. / zártláncu ... folyt./ra

a zártláncu tv-rendszer azért jelentős, mivel a tanítójelöltek az óralátogatással, a hospitálással nem zavarják az órát vezető pedagógust, sem a diákok munkáját. a továbbiakban stúdiót létesítenek a főiskolán is, ahol a főiskolások kamerák előtt végezhetnek amolyan próbatanítást, visszajátszással ellenőrizhetik magukat és korrigálhatják hibáikat./mti/

--

bb.4. vitaminszüret a mátrában

vid/ra cz

1977. szeptember 18.

heves megye erdősegeiben az idei őszön gazdag termést értenek a vad gyümölcsfák és bokrok. a vadkörtefák gallyait fűtőkben lepik el az érett gyümölcsök. az illatos szeder a kirándulók számára is izletes csemege, de a könnyékbetiek sokan befőzésre is használják, vagy szörpöt készítenek belőle.

az erdei somból is bőséges az idei termés. az élénkpiros színű som gazdag alapanyagot szolgáltat a vitamindús szörpök készítéséhez.

a mátra alacsonyabban fekvő dombhátaiban megkezdődött a csipkebogyó szedése. többszázan - főleg asszonyok és gyerekek - gyűjtik a vitamindús bogyókat. a herbária besenyőtelki feldolgozó üzemében is felkészültek már a csipkebogyó fogadására és szárítására. a gazdag vitamintartalmu gyümölcs iránt külföldön is nagy az érdeklődés, ahová szárított csomagolt állapotban jut el./mti/

--

bb.5. mohácsi „paradicsomfa,,

vid/ra cz

1977. szeptember 18.

csodájára járnak az emberek a mohácsi szőlőhegyen egy szokatlanul nagyra nőtt paradicsomtőkének, amely takács istvánék kertjében virul. valószínű paradicsomfa ez: magassága meghaladja a két métert és rendkívül dúsbokja egzotikus cserjéhez teszi hasonlónvá. a kedvező mikroklímájú völgyben óriásira fejlődtek a gyümölcssei is. némelyik akkora, mint egy csecsemő feje, s általában hetven-nyolcvan dekásak az érett paradicsomok. a hatalmas paradicsombokrot vaskaró tartja, hogy össze ne roskadjon a termés nagy súlya alatt./mti/

--

9.10/ra

-3-

MM

bb.6. tovább épül szombathelyen a joskar-ola-i városrész

vid/ra cz

1977. szeptember 18.

a jóváhagyott beruházási program szerint gyors ütemben épül szombathely új lakónegyede, a megyeszékhely szovjet testvérvárosának, a mari köztársaság fővárosának, joskar-ola-nak nevét viselő városrész. a beépítési tervnek megfelelően, ebben az építési ütemben 1978 végéig 330 tanácsi célcsoportos, valamint telep-szerű többszintes lakás épül. ezenkívül gyógyszerértárt, orvosi rendelőt, klubot, ofotért laboratóriumot, s több, a lakosság szolgál-tatási igényét kielégítő boltot, 6950 négyzetméter zöldterü-letet, 6380 négyzetméter utat, járdát és 2740 négyzetméter parko-lót is létesítenek.

megkezdték a városrész általános iskolájának építését is. az óvoda mellett létesülő korszerű tizenhat tantermes iskola mint-egy harmincnyolc millió forintba kerül. a kétemeletes épületben négy napközis foglalkoztató terem, tornaterem, hatszáz adagos konyha és étterem is helyet kap. az új iskola a jövő év nyarán készül el. a központi fűtést, a csatorna-és vízvezeték háló-zatot úgy helyezik el, hogy később egy tanmedencét is csatlako-ztathassanak az iskolához./mti/

bb.7. bányász képzőművészek kiállítása tatabányán

vid/ra ie

1977. szeptember 18.

az idén ünnepi tatabánya várossá nyilvánításának 30. évfor-dulóját. az ünnepi eseménysorozat rangos rendezvényeként vasár-nap nagyszabású jubileumi kiállítást nyitottak a bányász képző-művészeti kör munkáiból az újvárosi 5-ös számú általános iskola aulájában. a kör „jogelődje,, a képzőművészeti szabadiskola ugyancsak születésnapot ünnepel: harminc évvel ezelőtt alapítot-ta a luzsicza Lajos festőművész a tehetséges bányászfiatalok felkutatására és tanítására. a három évtized alatt számos munkás-fiatalt indított utra a művészpályán a szabadiskola, amelynek tagjai nagy szerepet vállaltak a bányászváros közművelődési fel-adataiból is.

a jubileumi kiállításon a szabadiskolából indult, tatabá-nyán élő és az onnan elszármazott művészek - mesterek és tanít-ványaik - együttesen mutatják be munkáikat. tizenhat művész hatvan alkotása látható a tárlaton./mti/

12.40/ra

-4-

145
MK

bb.8. német juhászkutyák versenye

vid/ra ie

1977. szeptember 18.

nemrégiben kutyaparkot épített dorogon az ebtenyésztők esz-tergomi szervezete. a társadalmi munkával kialakított, szépen fásított, 4500 négyszögölnyi terület alkalmas munkakutyá-kikép-zésre, táborozással egybekötött versenyek, kiállítások szerve-zésére. kifutókkal kis faházakat és megőrzőket is építenek, ahol elhelyezhetik az állatokat azok a klubtagok, akik szabad-ságra utaznak, vagy tömbházban laknak és a kutyatartást csak így tudják megoldani.

az új parkban vasárnap megrendezték a német juhászkutyák tájfellegű kiállítását. debrecenről kapuvárig, szinte az ország minden részéből érkeztek gazdáikkal a négylábuak a dorogi versenyre./mti/

bb.9. időjárásjelentés

ra ie

1977. szeptember 18.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 18-án, vasárnap 13.00 órakor:

hűvös, esős idő.

középpontjával a brit-szigetek térsége fölött hatalmas kiterjedésű magas nyomású zóna található. hatására nyugat-eu-rópában, valamint a német-lengyel síkságon és ukrajna vidékén kevés a felhő, csendes, de az évszakhoz képest igen hűvös az idő. kontinensünk többi részén mérsékelt égővi ciklonok teszik változókonnyá az időjárást. többfelé esik az eső, zápor eső, dél-európában zivatarok keletkeznek. a középpontjával olasz-szág fölött örvénylő ciklon hatására az elmúlt 24 órában a kár-pát-medencében is csapadékosra fordult az idő, és a következő 36 órában jelentős javulásra nem számíthatunk.

házánkban szombaton a déli, délnyugati országrészben már a reggeli óráktól borult volt az ég, de délutánra már északkele-ten is erősen megnövekedett a felhőzet. eleinte csak délen eredt meg az eső, de az éjszakai óráktól már országosan esőzés ala-kult ki. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a nagykanizsa-kecskemét-békéscsaba vonaltól északra csapadéknym és 10 mm, attól délre 10 és 18 mm között váltakozott.

/folyt.köv./

12.50/ra

-5-

1420
MK

bb.9. / időjárásjelentés ... folyt./ra

szombaton a legmagasabb nappali hőmérséklet a borult, esős helyeken csak 8-13, máshol 13-18 fok között alakult. hajnalra a felhőzet miatt 3-8 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt folytatódott a borult, esős, igen hűvös idő. a hőmérséklet 11 órakor mindössze 7 és 10 fok között váltakozott.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 11,3 fok volt, 5,1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengersizint-re átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás hétfő estig:

ma borult idő, sokfelé ismétlődő esővel, záporral, holnap északnyugaton csökkenő felhőzet, máshol még jobbára erősen felhős idő. főleg délkeleten, keleten újabb eső, zápor. több alkalommal megélénkülő, helyenként megerősödő északi, északkeleti szél. folytatódik a szokatlanul hűvös idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4-8, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: az esős helyeken 10, máshol 15 fok körül.

a duna vízállása budapestnél: 248 cm.
/mti/

--

bb.10. a szolnoki művésztelep jubileumi kiállítása

vid/ra ie

1977. szeptember 18.

az alföldi piktúra ősi otthona, a szolnoki művésztelep felavatásának 75. évfordulója alkalmából vasárnap a tiszaparti galériában ünnepélyesen megnyitották a művésztelep jubileumi kiállítását. a zagyvartói alkotó otthon háromnegyedszázadát reprezentáló tárlat megnyitóján csuhány kálmán, a magyar képzőművészek szövetségének alelnöke hangsúlyozta: a szolnoki művésztelep jubileuma az egész magyar képzőművészet ünnepe. az itt élő és alkotó művészek sokaságának tevékenysége hatással volt és van ma is az egészmagyar képzőművészetre. a sajátos szín- és formavilágot képviselő piktúra és szobrászat 1901-től az első szolnoki művészeti egyesület megalakulásától napjainkig a közizlést, a nemzeti közműveltséget hivatott fejleszteni.

a nemzeti galéria és a damjanich jános múzeum közös tárlatán kiállított mintegy 200 alkotást, festményt és szobrot január közepéig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

13.00/ra

-6-

14²⁵ MK

bb.11. országos kozmetikai találkozó

kg/fe/ra ie

1977. szeptember 18.

vasárnap délelőtt több mint 400 szépségápoló szakember vett részt a technika házában az országos kozmetikai találkozón. előadások hangzottak el azokról az újfajta vegyipari készítményekről, amelyek a modern szépségápolást szolgálják, s hamarosan a kozmetikai szalonokban gyakorlati alkalmazásra kerülnek. orvosok, gyógyszervegyészek, biológusok a bőr ápolásáról, és a speciális kozmetikai szerek készítésének módjáról tartottak ismertetőt.

a kozmetikus találkozó sminkbemutatóval zárult. a legszebb arckikészítéseket arany, ezüst és bronz plakettel jutalmazták./mti/

--

bb.12. befejeződött a pest megyei fiatalok nógrádi sándor partizán emlékturája - nagygyűlés karancsberényben

vid/ra ie

1977. szeptember 18.

befejeződött a pest megyei fiatalok egy hetes nógrádi sándor partizán emlékturája. vasárnap nógrád megyében, a karancsberényi vadászháznál - amely a partizánosztog egykori harcálláspontja volt, ma pedig emlékmúzeum -, nagygyűlést rendeztek. a hetvenkilenc turázó, valamint több száz pest és nógrád megyei fiatal részvételével.

az emléktúra résztvevői szeptember 11-től donovalytól - nógrádi sándor és társai ejtőernyős leugrásának színhelyétől - karancsberényig mintegy száznyolcvan kilométeres gyalogúton követték a fasiszta megszállók ellen harcoló osztag hajdani utvonatát. közben besztercebányán, divinben, abroncsospusztán találkoztak csehszlovák fiatalokkal és volt partizánokkal. az emléktúra kiinduló és befejező állomásain a fiatalokkal tartottak molnár jános, györgy béla és papp gazsi béla, a nógrádi partizánosztog egykori harcosai is. a túra egész utvonatán nagy szeretettel fogadta és köszöntötte a fiatalokat a helyi lakosság.

a vasárnap megtartott karancsberényi ünnepségen maczkó józsef, a kisz pest megyei, molnár györgy, a kisz nógrád megyei bizottságának titkára, majd györgy béla egykori partizán üdvözölte az emléktúra résztvevőit, akik ezután megkoszorúzták az emlékmúzeum falán elhelyezett márványtáblát. megkoszorúzták az emléktáblát a szlovákiai losonci járás küldöttségének képviselői is./mti/

--

14.00/ra

-7-

14³⁰ MK

bb.13. kiállítások

ra ie

1977. szeptember 18.

a képzőművészeti világhét alkalmából vasárnap ismét több vidéki városban nyílt kiállítás.

a tatai vármuzeumban vaszary-tanítványok címmel rendeztek tárlatot. vaszaryt sok szál fűzte a városhoz; gyakran dolgozott tatai műtermes házában és híressé váltak a város által ihletett képei is. a mostani tárlat egy kiállításorozat első része, amelyen a jelenleg is tevékenyen dolgozó egykori tanítványok műveit sorakoztatják fel. huszonhárom vaszary-tanítvány félszáz alkotása látható október közepéig a tatai várban. a később megrendezésre kerülő tatai tárlaton az al-hunyt művészek, tanítványok munkáiból, a lezárt életművekből kerül a közönség elé válogatás, míg a harmadik tárlat a munkásságukat külföldön kifejtő alkotóké lesz.

samu gáza szobrászművész tárlata a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban a budapesti „vizöntő,, együttes zenei közreműködésével nyílt meg. a baranya megyében élő művész mitológiai és népi ihletésű fából alkotott műveit mutatja be tolna megye székhelyén.

nagyatádon két kulturális eseményt is rendeztek. a városi és járási klubtanács tagjai a város melletti nemzetközi faszobrász-telepet keresték fel, ahol bencsik istván szobrászművésszel találkoztak. a művelődési házban három somogyi festőművész: szirmayné bayer erzsébet, raksányi lajos és papp sándor gábor alkotásaiból nyílt kiállítás./mti/

..-

bb.14. szüret és vetés

vid/ra ie

1977. szeptember 18.

borsod megye déli borvidékén, a széltől védett dombokon megkezdődött a szüret. vasárnap nemcsak a háztáji kertekben, de a sályi és a mezőkövesdi tsz nagytüzemi ültetvényein is szedték a fürtöket. bár most még csak a korai érésű fajtákat szüretelik, eddig már több mint négyezer mázsát adtak át feldolgozásra.

a megye szántóföldjein is dolgoztak vasárnap. több mint kétszáz hektáron került földbe a rozs és az őszi árpa magja, és ezzel a bevetett terület megközelíti az ezer hektárt.

a kisalföld főbb mezőgazdasági körzeteiben sem szünetelt a munka. rábaközben, szigetközben, a hanság vidékén nagy gépi erővel végezték a vetőszántást, s az őszi árpa vetését. győr megyében eddig a vetőszántásnak több mint a felével végeztek./mti/

..-

14.10/ra

-8-

14²⁵
MK

bb.15. áruszállítási csúcsforgalom a nyugati országrész vasutain
vid/ra ie

1977. szeptember 18.

vasárnap nagy őszi áruszállítási csúcsforgalom bonyolódott a nyugati országrész vasutain, a szombathelyi MÁV igazgatóság öt megyéségi területén. főként az itteni nagy utépitésekhez fuvarozták a vonatok a követ, s a lakás- és egyéb építkezésekhez a kavicsot. javában zajlik a cukorrépa szállítás is az alföldről. nyugat-magyarország cukorgyárai ugyanis a korábban érő, alföldi répával startoltak a napokban. a MÁV dolgozók zöld utat biztosítanak a fél országban áthaladó répa irányvonatoknak. sárvárra 90 vagon cukor alapanyagot vittek a nap folyamán a szelvények szolgálatából.

a kedvezőtlen, esős idő ellenére csaknem minden állomáson jól haladt a ki-és berakodás. a szállítatók 700 vagon raktak meg főleg követ, bauxittal és különböző kereskedelmi áruval, s a kirakott kocsik száma elérte az ezret. erre régóta nem volt példa vasárnap./mti/

..-

felhasználható: 15 óra után

bb. 15. ságvári endre emléktúra a pilisben

vid gö il ie

1977.szeptember 18.

vasárnap rendezték meg a pilisben a budapesti fiatalok hagyományos „ságvári endre emléktúráját,,. a kora reggeli órákban három irányból több mint 4000 diák és szakmunkástanuló indult el a szentendrei lajos-forráshoz, hogy megemlékezzen a mártír halált halt kommunistáról. a túra lehetőséget adott arra is, hogy a fiatalok teljesítsék az edzett ifjúságért mozgalom követelményeit, valamint a tiz- és az ötfordulós turapontverseny feltételeit.

/folyt.köv./

15³⁰
MK

- 9 -

bb. 16./ságvári folyt./il

a leghosszabb utat - 30 kilométert - a budakeszi uti ifjúsági cukrászdától rajtolók tették meg. itt idulás előtt megkoszorúzták ságvári endre szobrát. a többiek csillaghegyről, illetve pomáznól vágtak neki a távnak.

Lajos forrásnál délelőtt különböző versenyekkel, pol-beat és irodalmi műsorral szórakoztatták a gyalogtura célbaérkezett résztvevőit. délután, ságvári endre mellszobránál emlékünnepelet rendeztek, majd a budapesti a pest megyei és a szentendrei kiesz bizottság a természetbarát szövetség valamint a kossuth Lajos katonai főiskola képviselői megkoszorúzták ságvári endre szobrát.
/mti/

--

felhasználható: 19 óra átán

bb. 17. vietnami néphadsereg művészegyüttese miskolcon

vid il ie

1977. szeptember 18.

a vietnami néphadsereg művészegyüttese - vidéki körútjának befejezéséeként - vasárnap miskolcon, a rónai sándor megyei művelődési központ színháztermében lépett fel nagy sikerrel. az ötven tagu együttes csaknem két órás műsorát az „egyesült ország,” címmel mutatta be./mti/

--

bb. 19. budapestre érkezett az ndk könnyűipari minisztère

il ie

1977.szeptember 18.

Karl Bettin, a német demokratikus köztársaság könnyűipari minisztère, magyar kollégája, Keserü Jánosné meghívására vasárnap budapestre érkezett. a ferihegyi repülőtéren Keserü Jánosné fogadta, jelen volt dr. Gerhard Reinert, az ndk budapesti nagykövete. dr. Karl Bettin budapesti tartózkodása során tárgyal a két ország könnyűipari együttműködésének időszerű kérdéseiről és meglátogatja a bnv-t./mti/

--

15.10/il

- 10 -

15^{uo}
MK

bb. 18. befejezte zalai turnéját a huszonötödik színház

felhasználható: 20.00 órától

vid il ie

1977. szeptember 18.

az évadnyitást megelőzően szeptember 8. és 18. között zala megyében turnézott a huszonötödik színház társulata. az utolsó előadást a „zsugori uram,” című darab bemutatásával, vasárnap este a zalakomár községben tartották. 10 nap alatt 10 színházi bemutatót tartottak, s olyan településeket kerestek fel, ahová eddig csak nagyritkán vagy egyáltalán nem jutottak el színházi társulatok.

a huszonötödik színház sikeresen teljesítette közművelődési célkitűzését is, mert a színházi esteken kívül 12 stúdió előadást, több iskolában pedig rendhagyó irodalmi órákat tartottak. a falusi nézők körében különösen nagy sikert aratott a vörös zsoldár című előadás.

gyurkó László igazgató a zalai turné végén elmondta: ötödik éve, hogy az évdot 10 napos vidéki turnéval kezdi a huszonötödik színház. e turnék alkalmával a színház művészei az előadásokon kívül énekkel, tánccal, versekkel, prózával, játékos irodalmi műsorral lépnek a közönség elé. a színház az első évek tapasztalatai alapján minden eddiginél alaposabban készült a most véget ért turnéra.
/mti/

--

bb. 20. „népek barátsága,” ünnepség battonyán

vid il ie

1977. szeptember 18.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére, - , abból az alkalomból, hogy battonya - hazánk első településeként - 33 évvel ezelőtt szabadult fel, „népek barátsága,” ünnepséget szervezett vasárnap a nagyközségben az mszbt országos elnöksége, az mszmp békés megyei, mezőkovácsházi járási és battonyai bizottsága, valamint a tanács, a kiesz és a hazafias népfront megyei és helyi szervei.

/folyt.köv./

16.00/il

- 11 -

Kiesz
MK

bb. 20./népek ...1. folyt./il

a szemérmelő eső ellenére a barátsági nagygyűlésen, mintegy tízezren -többségében fiatalok vettek részt a megyéből és az ország más vidékéről.

az ünnepség elnökségében ott volt: apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, az mszbt elnöke, nagy Mária, az mszbt főtitkára, puja frigyos külügyminiszter, Ivan Vasziljevics Szalimon nagykövetségi tanácsos, a szovjet-magyar baráti társaság magyarországi képviselője, Vlagyimir Jakovlevics Pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, f. f. Krivda vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadsereg csoport parancsnoka, Klaukó Mátyás, a békés megyei tanács elnöke, Szabó Miklós, a Kisz békés megyei bizottságának első titkára, a járás és a nagyközség párt és tanácsai, valamint tömegszervezeti vezetői.

az ünnepi nagygyűlést Szabó István, a mezőkovácsházi járási pártbizottság első titkára nyitotta meg, majd Frank Ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a békés megyei pártbizottság első titkára mondott ünnepi beszédet.

- nemzeti becsületünk, a tisztesség, a hála érzése sugallja és ösztönöz bennünket arra, hogy minden évben méltóképpen emlékezzünk meg történelmünk legnagyobb ünnepéről, felszabadulásunk kezdetéről és tényéről, az ezer éves igazságtalanság megszűnéséről.

- néhány nap múlva - szeptember 23-án - lesz 33 éve annak, hogy a dicsőséges szovjet hadsereg hős katonái - elsőként itt battonyán - magyar földre léptek. csapásaik alatt véres harcokban összeomlott a régi rend, a tőkés, a bankárok, a földbirtokosok uralma, s új korszak vette kezdetét népünk életében.

16.05il

AMK

- 12 -

/folyt.köv./

bb 20. /a népek 2. folyt./ bh

ez évben legszebb gondolataink nemcsak a felszabadítóknak, a barátoknak, a szövetségeseknek szólnak, hanem azoknak a bolsevik forradalmár elődöknek is, akik 60 évvel ezelőtt az emberiség sorsára kiható világtörténelmi jelentőségű diadalt arattak a nagy októberi szocialista forradalom győzelemre vitelével. Népiünk a szovjetunióval, az egész haladó emberiséggel együtt, Marx, Engels, Lenin eszméi, a proletárinternacionalizmus jegyében közösen ünnepelték a jubileumot.

a világon először ez a forradalom oldotta meg igazán és gyökeresen az alapvető társadalmi problémákat: megdöntötte a kizsákmányoló hatalmát, kivívta a proletariátus diktatúráját; a burzsoá és földesuri tulajdoni társadalmi szocialista tulajdonná változtatta; a parasztok javára rendezte az agrárkérdést; véget vetett a nemzetiségek elnyomásának; megteremtette a szocializmus felépítéséhez szükséges politikai, gazdasági feltételeket.

a szónok ezután a gyökeres változások, a szovjet nép hat évtizedes hősi küzdelmeinek összefoglalásaként, hű tükrözéseként méltatta az új szovjet alkotmánytervezetet, amelytől, mint hangsúlyozta, a szovjet emberek a szocialista hazá további felvirágzását, a nép alkotóerejének széles körű kibontakozását, a szocialista demokrácia továbbfejlesztését várják.

- a kor, amelyben az új szovjet alkotmánytervezet társadalmi vitája folyik - hangoztatta - a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet korszaka világméretben, a szocializmus, a kommunizmus térhódításának kora, s e korszak harcainak nincsenek olyan állomásai, amelyek ne ébresztenék bennünk a nagy október példáját.

- népiünk és a szovjetunió népének barátsága közös forradalmi csatákban, a történelem eseményeiben született. Barátságunkat, kapcsolatainkat a közös sikerek alapozták, s ellenségeink egyetlen háborúi edzették. Barátságunk, kapcsolatunk a testvériség és a proletár internacionalizmus szellemében fejlődik, folyamatosan bővül és új, hatékony formákkal gazdagodik.

/folyt. köv./

- 13 -

16.20 bh

AMK

- a szovjetunió gazdasági téren is a legfontosabb partnerünk. a magyar-szovjet gazdasági együttműködés népgazdaságunk stabilitásának, tervszerű arányos fejlődésének elengedhetetlen feltétele. a szovjetunió közreműködik nagy beruházásainkban, a szelektív iparfejlesztés megvalósításában, közlekedésünk fejlesztésében, nyersanyag-szükségletünk döntő részének biztosításában, iparunk és mezőgazdaságunk erőteljes fejlesztésében. kiterjedt az országaink közötti műszaki-tudományos együttműködés is.

frank ferenc ezután méltatta a csepeli munkások felhívása nyomán kibontakozott jubileumi munkaversenyt, amely széleskörű nemzetközi visszhangot váltott ki, s amelynek eredményeit figyelemmel kíséri a szovjet közvélemény is. ezután a mély és sokoldalú magyar-szovjet barátság békés megyei tényeit sorakoztatta fel annak bizonyítékként, hogy e barátság kitéphetetlen gyökereket vert a megye dolgozóinak érzés- és gondolatvilágában. a szovjetunió iránti tisztelet, megbecsülés elmélyítését, a testvériség eszméinek plántálását - mint mondotta - ezen a vidéken is a magyar-szovjet baráti társaság tagcsoportjai végzik a leghatékonyabban. a megyében működő 55 tagcsoport lettek aktivistái sokrétű, tartalmas munkával járultak hozzá ahhoz, hogy a népeink közötti barátság ápolása, mélyítése közügyé vált.

beszéde következő részében külpolitikai kérdésekkel foglalkozott. hangsúlyozta annak jelentőségét, hogy a szocialista világrendszerhez, s ezen belül a kgst-hez, illetve a varsói szerződéshez tartozó államok mind jobban egyeztetett politikát valósítanak meg. ennek eredményeként sikerrel lépnek fel számos probléma megoldása végett Európában s a világ más térségeiben. az egyeztetett szocialista külpolitika a mai nemzetközi helyzet olyan tényezője, amely lehetővé teszi - a szocialista országok, a nemzetközi munkásosztály, a nemzeti felszabadító mozgalom, valamennyi békeszerető állam, társadalmi és tömegmozgalom egyesült erőfeszítésével - a világháború elhárítását.

a szocialista világrendszerhez tartozó államok befolyásával összefüggésben frank ferenc rámutatott azokra a kánokra, amelyeket a kínai vezetés okozott azzal, hogy szembe fordult a szocialista országok többségének, a világ demokratikus és haladó népeinek közös törekvésével. a kínai vezetés politikai torzításai, az ez által okozott károk csak megerősítik bennünk azt a meggyőződést, hogy jelenleg a világ kommunista, szocialista és haladó erőinek összefogása, a szocialista országok, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének szilárdítása az egyik legfontosabb és legaktuálisabb feladat mindazok között, amelyekért minden igazi marxista-leninista párt küzd.
/folyt. köv./

a nemzetközi politikai helyzet realitásai, az a tény, hogy egy atomháborúban elpusztulna az agresszor is, új helyzetet alakított ki a fejlett tőkés országok és a szocialista országok kapcsolatában, megerősítette a tárgyalások, a dialógus és a békés egymás mellett élés politikájának pozícióját. az elmúlt mintegy másfél évtizedben a nemzetközi politikai feszültség enyhülésének vagyunk tanúi, s ez a szocialista országok, a nemzetközi munkásosztály és minden haladó nép győzelme.

utalt arra, hogy a carter-kormányzatnak a szárnyas rakéták gyártásával és a neutronbomba finanszírozásával kapcsolatos döntése, az új fegyverkezési hullám az egész világ haladó közvéleményének tiltakozását váltotta ki, s a szocialista országok kormányai, realista nyugati körök, valamint a haladó erők képviselői további erőfeszítéseket tesznek a nemzetközi politikai helyzet javítása, a leszerelés előmozdítása érdekében.

- a mai világhelyzetben, amikor egyre gyarapodnak a szocializmus, a béke és a demokrácia erői, amikor az erőviszonyok - minden ellentétes törekvés, konfliktus, agresszió és mesterkedés ellenére - javunkra változnak, tovább lehet és tovább is kell haladni a nemzetközi helyzet javítását szolgáló uton, munkálkodnunk kell a szocialista országok egységén, valamint az antiimperialista akcióegység összekovácsolásán. sikerre kell vívni az október 4-én kezdődő belgrádi tanácskozást az európai biztonság és együttműködés ügye érdekében, a helsinki elfogadott záróokmány rendelkezéseinek megfelelően. össze kell hívni a genfi tanácskozást a közel-keleti rendezés érdekében. hathatós intézkedésekre van szükség a leszerelési világértelmezés, a stratégiai fegyverkezés korlátozása, valamint a közép-európai csapatcsökkentési tárgyalások holtpontról történő kimozdítása érdekében.

- a magyar népköztársaság aktív része a nemzetközi politika ilyen értelmű alakításának, külpolitikánk nemzeti érdekeinken, az önállóság, a függetlenség, az egyenrangúság elvén nyugszik. mindaz, amit nemzetközi porondon teszünk, belső szocialista építőmunkánkból fakad, annak megvalósítását, kibontakozását és védelmét szolgálja, s ugyanakkor aktívan visszahat egész belső előrehaladásunkra.

/folyt. köv./

1715
MK

bb 20. / a népek ... 5. folyt./ bh

- a nagy évfordulókról talán akkor emlékezünk a leg-szebben - folytatta azután - ha mindennapi munkákat maradék-talanul elvégezzük. ezáltal népünk szüntelenül gazdagodik, életünk értelme, emberi céljaink megvalósulása mindennapi kö-zelségbe kerül.

a továbbiakban az ország, s ezen belül részletesebben békés megye idei gazdasági eredményeiről szólt. elmondotta: a megye ipari termelése a tervezettnél kedvezőbben alakult, javult a termelés szerkezete, nőtt az export, s a termelésnövekedés az üzemek nagy többségében takarékos gazdálkodással, jobb hatékonysággal párosult. a mezőgazdaság több területén, így a buzatermesztésben és az állattenyésztés néhány ágazatában a tervezettnél is gyorsabb ütemű a fejlődés.

- a kedvező összkép mellett fontos - hangsúlyozta befejezésül -, hogy mindnyájan felismerjük további lehetőségeinket és közösen fáradozzunk gondjaink megoldásán. mozgósítani kell erőnket, hogy a munka hatékonyságának fokozásával gyorsuljon a fejlődés üteme, javuljon a népgazdaság egyensúlya és elérjük az életszínvonal emelésére kitűzött céljainkat.

az ünnepi beszéd elhangzását követően apró Antal átadta a magyar-szovjet baráti társaság kollektív tagságát igazoló oklevelét battonya lakosságának. az okmányt palkó Lajos, a battonyai pártbizottság titkára vette át és köszönte meg a nagyközség lakóinak nevében.

ezután a szovjet testvér megyék küldöttségének vezetője, nyikolaj Ivanovics szoboljev, az szkp Kalinyini területi bizottságának titkára szólalt fel.

az ünnepség végén a párt-, állami és társadalmi szervek képviselői a kegyelet és a hála virágait helyezték el a házánk felszabadításáért életüket vesztett szovjet hősök emlékművén./mti/

.-

- 16 -

16.40 bh

MTI
MK

bb 21. eddig 210 ezer látogató - mozgalmas vasárnap az őszi bnv-n

t kg s bh ie

1977. szeptember 18.

Vasárnap az őszi bnv második teljes közönségnapján is igen nagy volt az érdeklődés a kiállítás iránt. a boros, eső-re hajló időben összesen mintegy 100 ezren látogatták meg a vásár-várost, így péntek óta már több mint 210 ezren ismerkedhettek meg a legújabb hazai és külföldi fogyasztási cikkekkel.

már a reggeli órákban hosszú sorok kígyóztak a pénztárak előtt, s megteltek az autóparkolók is. nemcsak a budapestiek, de más városok, községek lakói közül is sokan választották vasárnapi programjuknak a vásármézést; több ezren csoportosan érkeztek. néhány helyről, mint például miskolcra és szegedre, külön autóbusszokkal általános iskolások látogatták meg kollektíven a vásárt. ők, csakugy mint a kisgyermekes családok többsége, elsősorban a d-pavilon nemzetközi játékiállítására voltak kíváncsiak, ebben a pavilonban volt egész nap a legnagyobb a forgalom. itt nemcsak a legújabb színes játékok érdeje aratott sikert, de a játéksarok is, ahol a legkisebbek a játékkészítés alapjait sajátíthatták el, pedagógusok utmutatása alapján. délután rodolfo szórakoztatta a gyerekeket, s két bohóc is fellépett a rögtönzött színpadon. legnépszerűbbnek mégis a 160 centi magas játékmackó bizonyult.

a 40-es pavilonban a ruházati ipar korszerű termékei vonzották a látogatókat. itt a magyar divat intézet óránként ismétlődő zenés divatbemutatót is tartott, ahol a ruhaipari gyárak, szövetkezetek sorakoztatták fel azokat a modelljeiket, amelyek többsége hamarosan az áruházakban megvásárolható. a műszaki, újdonságok iránt vonzódók a c-pavilonban eléghették ki kíváncsiságukat, egész nap nyüzsgő embertömeg vette körül a legújabb zsiguli és a skoda gépkocsikat, ez utóbbi szállítása cseh-szlovákiából magyarországra néhány héten belül megkezdődik. a videoton egyszerre 80 tévékészüléket működtetett a kiállító standján, közöttük a legmodernebb típusait.

/folyt. köv./

- 17 -

17.30 bh

MTI
MK

bb 21. /-eddig 210 ezer ... folyt./ bh

a vásár vendéglátóhelyei is vonzották a vendégeket: 29 helyen volt étel- és italárúsítás. a birka vásárban a déli órákban több mint ötezren birka paprikást rendeltek, s kedvelt volt a velencei vendéglő ételkülönlegessége, a csülök is. a dunakömlődi halászcárdában a vasárnap slágere az erős halászlé volt, több mint háromezer adaggal adták el a kora délutáni órákig. a gyorsbüféknél virsliből és kolbászból fogyott a legtöbb, az ujonnan nyílt wernesgrüner sörözőben pedig több ezer korsó ürült. a kőbányai közért vállalat vásári üzlete is csúcsgazdaságot bonyolított, itt a friss fasírozottért álltak sorba a legtöbben.

a vásárváros vasárnap este hét órakor zárta kapuit.

x x x

hétfőn a bmv-n megkezdődik a szakmai napok eseménysorozata.
/mti/

.-.

bb 22. vasárnapi műszak a cukorgyárakban

i kg s bh ie

1977. szeptember 18.

vasárnap is teljes üzemmel dolgoztak a cukorgyárak, folyamatosan érkezett a földetől a frissen felszedett nyersanyag. a termék cukortartalmával a gyárak többségében elégedettek.

a petőházi cukorgyárban most fut fel a termelés; a vasárnap reggel befejeződött 24 órás műszakban 270 vagon répát dolgoztak fel, s ezután a napi mennyiség további 40-50 vagonnal növekszik. a nyersanyag-utánpótlást a vasútállomás és a gyár között jól szervezett folyamatos fuvarozással biztosítják. vasárnap 300 vagon répa futott be a pályaudvarra, s a kaposvári cukorgyárban is teljes nagyüzem volt vasárnap, az irányvonatok barcsról, drávafokról és szigetvárról érkeztek a répaszállítmánnyal. itt már tizenharmadik napja tart a cukorrépa-kampány, ennek eredményeként 2500 vagon répát dolgoztak fel. a kristály- és makkacukorgyártás mellett külön üzemszabzonban a répaszelet szárításáról és a takarmánykeverésről is gondoskodnak, hogy az állattenyésztő üzemeket elláthassák. naponta nyolc vagon friss cukorrépa-takarmányt szállítanak a mezőgazdasági üzemeknek./mti/

- 18 -

17.35 bh

18 MK

bb. 23. több mint tíz fokos elmaradás - hűvös csapadékos idő

i kg fe il ie

1977. szeptember 18.

a hét végére szokatlanul hűvös idő köszöntött be, a napi hőmérséklet sok helyen alig haladta meg a tíz fokot, pedig a sokévi átlag 20 fok körül lenne ezekben a napokban. az országos meteorológiai intézet tájékoztatása szerint a hűvös idő az észak felől a talaj közelében az országba törő hideg légrétegeknek tulajdonítható, ennek redményeként szombatra virradóra több helyen fagypontra süllyedt a hőmérséklet. leghidegebbet putnokon mértek, itt mínusz 2 fok volt szombat hajnalban. vasárnapra a földközi tenger felől nedves meleg légréteg érkezett az ország fölé nagy magasságban, s a hideg és a meleg keverékéből felhős, csapadékos idő alakult ki. a hőmérséklet alig emelkedett, budapestben például vasárnap csak tíz fokot mértek, 12 fokkal kevesebbet, mint más években ezen a szeptemberi napon. a további kilátások sem túl kedvezőek, a hét első napjaiban a hőmérséklet napi középértéke 10-15 fok körül várható, s csak lassu időjárás javulással számolhatunk./mti/

.-.

z 24. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 18-án, va
sárnap zárásig:

il ie 1977. szeptember 18.

1. tokaji irótábor
2. növekszik a tejtermelés
3. győri tanítóképző főiskola
4. vitaminszüret
5. mohácsi „paradicsomfa,,
6. tovább épül szombathelyen a joskar-ola-i városrész
7. képzőművészek kiállítása tatabányán
8. német juhászkutyák versenye
9. időjárásjelentés
10. szolnoki művésztelep
- miám országos kozmetikai találkozó
12. nagygyűlés karacsberényben
13. kiállítások
14. szüret és vetés
15. áruszállítási csúcsforgalom
16. ságvári endre emléktúra
17. vietnami néphadsereg
18. zalai turné
19. ndk könnyűipari miniszter
20. népek barátsága
21. bnv
22. vasárnapi műszak a cukorgyárakban
23. hűvös idő
24. hirjegyzék

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika

- 20 -
- v é g e -

18.10/il

mai belpolitikai adásunkat zárjuk, jóéjt kívánunk./mti/

18.28 bh

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

1977. szeptember 19. hétfő

bb.1. kapunyitás előtt - a vietnami-magyar barátság szakmunkás-
képző intézet

i/gy/gg/ra la

1977. szeptember 19.

ezekben a napokban hazánkban tanulmányozzák a magyar szak-
munkásképzés formáit, módszereit a vietnami kohó- és gépipari
minisztérium és a ho si minh kisz központi bizottságának munka-
társai. a vendégek ellátogatnak hódmezővásárhelyre, a 602-es
ipari szakmunkásképző intézetbe is, amely a hanoitól 52 kilomé-
terre sontay városában épülő ezer személyes vietnami-magyar ba-
rátság elnevezésű szakmunkásképző intézettel épít ki testvér-
kapcsolatot. a vietnami szakmunkásképző tervei határidőre való-
ra válnak, a magyar fiatalok odaadó munkájával előteremtett több
mint 52 millió forintos összeg már az idén „kamatozik,,. egye-
lőre részlegesen, mintegy 200 diák képzésével október végén meg-
kezdí munkáját a majdan tízféle szakma elsajátítására szolgáló
intézmény.

/folyt.köv./

MK

-1-